

14亿中国人民构筑起同心战疫的坚固防线

国新办发布《抗击新冠肺炎疫情的中国行动》白皮书

新华社北京6月7日电 (记者陈芳 陈聪) 中国国务院新闻办公室7日发布《抗击新冠肺炎疫情的中国行动》白皮书。

这一白皮书是真实记录中国抗疫艰辛历程的重要文献,约3.7万字,包括前言、正文和结束语。正文分为四个部分,分别是中国抗击疫情艰辛历程、防控和救治两个战场协同作战、凝聚抗击疫情的强大力量、共同构建人类卫生健康共同体。

“新型冠状病毒肺炎是近百年来人类遭遇的影响范围最广的全球性大流行病。”白皮书指出,面对前所未知、突如其来、来势汹汹的疫情天灾,中国果断打响疫情防控阻击战。中国共产党和中国政府高度重视、迅速行动,习近平总书记亲自指挥、亲自部署,统筹全局、果敢决策,为中国人民抗击疫情坚定了信心、凝聚了力量、指明了方向。

白皮书指出,习近平总书记高度重视疫情防控工作,全面加强集中统一领导,强调把人民生命安全和身体健康放在第一位,提出“坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策”的总要求,明确坚决打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。

在防控和救治两个战场协同作战方面,白皮书说,中国采取最全面最严格最彻底的防控措施,前所未有地采取大规模隔离措施,前所未有地调集全国资源开展大规模医疗救治,不遗漏一个感染者,不放弃每一位病患,实现“应收尽收、应治尽治、应检尽检、应隔尽隔”。

白皮书强调,面对未知病毒突然袭击,中国坚持人民至上、生命至上,举全国之力,快速有效调动全国资源和力量,不惜一切代价维护人民生命安全和身体健康。14亿中国人民坚韧奉献、团结协作,构筑起同心战疫的坚固防线,彰显了人民的伟大力量。

白皮书说,经过艰苦卓绝的努力,中国付出巨大代价和牺牲,有力扭转了疫情局势,用一个多月的时间初步遏制了疫情蔓延势头,用两个月左右的时间将本土每日新增病例控制在个位数以内,用3个月左右的时间取得了武汉保卫战、湖北保卫战的决定性成果,疫情防控阻击战取得重大战略成果。

白皮书指出,中国始终秉持人类命运共同体理念,肩负大国担当,同其他国家并肩作战、共克时艰。中国本着依法、公开、透明、负责任态度,第一时间向国际社会通报疫情信息,毫无保留同各方分享防控和救治经验,中国对疫情给各国人民带来的苦难感同身受,尽己所能向国际社会提供人道主义援助,支持全球抗击疫情。

白皮书指出,团结合作是国际社会战胜疫情最有力武器。各国应为人类发展计、为子孙后代谋,秉持人类命运共同体理念,齐心协力、守望相助,战胜疫情,共同构建人类卫生健康共同体。

▶ 白皮书全文见文汇网www.hb.cn

构筑社区基层疫情防控“网底”,将公共卫生应急管理融入“一网统管”,将“互联网+医疗”接入“一网通办”

200家社区发热“哨岗”全点亮,上海织密公共卫生防护网

■ 本报首席记者 唐闻佳

一个温度计,一个闭环,组成十字标识,外环一圈醒目的大字:“发热哨点诊室”。配置统一标识,上海200家社区发热哨点诊室在过去一个月里已全部“点亮”,构成上海公共卫生新体系下的疫情防控“前哨岗”。

6月2日,习近平总书记主持召开专家学者座谈会,就谈一件大事——公共卫生。在这次十分重要的讲话中,总书记提出要织密防护网、筑牢筑实隔离墙。此前在5月24日,全国两会期间,总书记在参加湖北代表团审议时也提出,要织牢织密公共卫生防护网。

“织网”“筑墙”被反复提及,一分部署,九分落实,上海已全速行动起来。4月8日,上海出台“公共卫生建设20条”。贯彻落实总书记的讲话精神,上海公共卫生体系“重塑升级”吹响冲锋号。构筑社区基层疫情防控“网底”,将公共卫生应急管理融入“一网统管”,将“互联网+医疗”接入“一网通办”,眼下的上海,正探索以更先进的公共卫生与疾病预防体系、制度建设,防范突发疫情。

一次次演练中优化流程细节

穿上防护服、戴上口罩、面屏,应对发热疑似病人“警报”拉响了。5月28日,记者在杨浦区平凉社区卫生服务中心发热门诊应急演练现场直击如下的一幕——

门口预检分诊处发现一名“发热病人”,预检护士将患者送至发热门诊,同时电话通知哨点医师,并启动院内应急流程;发热门诊医师马上启动疑似病人接诊流程,复测体温,再次详细询问流行病学史等;检验医师进入发热门诊化实验室采集标本;收到化验报告后,哨点医师电话逐级汇报病人情况,并由医院联系120专车……

环环相扣,掐秒计时,现场紧张而有序。事非经过不知难。其实,所有如今看来很完美的细节,都是在一次次演练中优化的。比如,发热门诊起初配的是水银血压计,在演练中大家发现,医生戴着面屏,穿着厚厚的防护服,不方便使用听诊器,更听不清搏动,发热门诊就此改用电子血压计。

“没有平时的一次次模拟实战,就不会有真正大敌来临时的从容迎战。”平凉社区卫生

服务中心党支部书记李晓琳说,社区发热哨点作为前端监测网络,与发热门诊紧密联动,为城市公共安全提供坚实的网底保障。医护这根疫情防控弦,必须常抓不懈。

平凉社区卫生服务中心的发热哨点诊室,是在这次新冠疫情中上海新建的200家发热哨点诊室之一,于今年4月1日启用,承担着对疑似病人的筛查、接诊、转运、应急处置等工作。

3月22日,上海市卫生健康委主任邹惊雷表示,根据疫情防控需要,全市要在117家发热门诊的基础上,增设182家社区发热哨点诊室。

截至5月19日,上海社区发热哨点诊室建设再扩容,达到200家,进一步“织密”全城防疫线。

此前的5月12日,国家卫健委发布《关于推广上海市发热门诊建设管理工作经验的通知》,要求全国社区学习上海市发热门诊建设的相关经验。

多点触发,灵敏预警监测系统扑灭“火苗”

上海在短短两个月内建成的200家发热哨点诊室,意义不止于筑牢基层防线。

“覆盖全市的社区发热门诊,将上海的发热防线‘补’得更实、织得更密。更重要的是,上海这道防线不仅布得全,还很有层次。117家发热门诊不仅有三级医院,还有二级医院和社区卫生服务中心,外加增设的200家社区哨点,为传染病防控多点触发预警机制打好了基础。”上海市卫生和健康发展研究中心主任金春林形象地说,这就相当于构建一张疾控“侦察兵网络”,侦察兵渠道越多,消息就越灵通,将更好发挥传染病“早发现、早报告、早隔离、早治疗”的“四早”功能。

2003年“非典”后,我国建立起了国家传染病网络直报系统,填写传染病报告卡上报,都会进入直报系统,任一级别的疾控部门都能看到病例信息。

在上海,长宁区天山路街道社区卫生服务中心公共卫生科科长潘玮注意到,此次疫情以来,传染病网络直报系统增加了“症状监测”,不再仅仅是上报已知的传染病,“症状监测更有可能在更早的阶段预警新发传染病和不明原因的传染病疫情。”

当然,这对医生尤其是社区医生,提出了更高的要求。今后,他们不仅要关注疾病,更要留意特别的症状。“对基层一线的医生来说,公共卫生任务必须两手抓起来。”金春林分析,作为医疗系统与疾控体系的“双网底”,基层医务人员医疗能力、公共卫生能力建设都要进一步“重塑升级”,亦须酝酿配套人力资源激励方案。

从全国层面看,增强早期监测预警能力,已作为健全公共卫生体系当务之急。

如何更精准更有效地防?其中一个要点便是,要创新医防协同机制,建立人员通、信息通、资源通和监督监管相互制约的机制。

据悉,结合上海“公共卫生建设20条”,上海市疾控中心已计划从三方面提升监测能力:在现有病例监测、症状群监测基础上,完善基于大数据的综合监测系统,形成多点触发、动态灵敏的预警研判模式;完善公共卫生“苗子事件”监测信息系统,探索对“苗子事件”的主动发现和风险预警;加强监测数据深度挖掘,基于人工智能开发传染病智能化辅助诊疗技术。

公共卫生应急管理体系升级,守护群众的“安全感”

在长宁区天山路街道社区卫生服务中心,军用帐篷搭起的预检点自疫情以来就没撤过。6月1日上午9点,记者赶到时,看到门诊办公室主任侯雯正在分流就诊者、测体温,查看“随申码”,一个不落。

6月的上海已十分闷热,侯雯与同事们身着全套防护,尽管有大风扇“加持”,但不一会儿就汗如雨下。尽管如此,党员志愿者们轮流在门诊分诊处“站岗”在这家医院已是共识。

“小到一个人大的预检,大到医院内预防交叉感染的流程再造,都是为了不断完善一件事——筑牢社区网底。”天山路街道社区卫生服务中心病案院感科科长史薇君对记者说,防疫治理如绣花针般精细,落在社区的“针脚”不能松。

此次疫情前,这家社区医院就将院感科独立设科——这在社区医疗机构里还是很少见的。而经此一“疫”,院方更坚定了独立设科的必要性。

在这家社区医院入口的不远处,就能看到“发热哨点诊室”的醒目标识,坐落于一栋

独立小楼,于4月1日启用。家庭医生陶齐洲是发热门诊的值班医生之一,已接受了多次发热门诊流程培训,并将防疫“警觉心”渗透进日常诊疗。比如,对不明原因的症状,他会多问一句;对重点地区的患者,他会追问几点。

疫情带来的改变不限于医生的观念,还有患者。疫情“宅家”模式,一度让看病变成难事,借助互联网,发展远程医疗。“普陀区长风街道长风社区卫生服务中心于3月5日取得“互联网社区诊疗”资格,该中心质控科科长兼总队长黄芸也由此成为上海最早一批具有“互联网+家庭医生签约服务”的家庭医生。

“疫情防控期间,越来越多的居民通过家庭医生得到了专业指导,通过家庭医生得到了细心解答,也得到了安心宽慰。”上海市卫健委主任邹惊雷表示。

目前,上海共有23家医疗机构开展互联网医疗,有大型综合医院,也有专科医院,诊疗的科室、服务还在不断拓展。

上海“公共卫生建设20条”为现代化公共卫生体系下的互联网医院建设提出新要求,明确发展互联网医疗。早在1月31日,由徐汇区中心医院、上海商赢互联网医院联合设立的“上海市发热门诊平台”(“新冠工作室”微信小程序),后与上海市大数据中心完成对接,加入“一网通办”,在疫情期间为大众提供便捷的“互联网+健康服务”。

上海“公共卫生建设20条”明确提出:将公共卫生应急管理融入“一网统管”,这一波的海上公共卫生应急体系升级,已撬动从社区到三甲医院的深层次改变。

接受采访时,李晓琳还与记者说到一个细节:5月的那次演习,为了不“吓”到周边居民,他们特地准备了告示牌说明“正在演习”,结果还引来居民驻足观摩,居民说:“有你们在,我们很放心,感觉很安全。”

“听了蛮感动的,疫情初期,老百姓见到‘大白’(身穿防护服的医护)会躲避,现在却感觉‘大白’是安全的代表,说明疫情常态化了,百姓心里在慢慢接受,医院也在悄然推进着深层改变。”李晓琳说。

改变不易,却是必须,最大的收获无非是为了守护居民这份珍贵的“安全感”。上海“公共卫生建设20条”出台,提出上海的目标:到2025年,重大疫情和突发公共卫生事件的应对能力达到国际一流水准,成为全球公共卫生最安全城市之一。



足不出“沪”玩转世界买遍全球 进博会场馆“变身”网红打卡新地标

■ 本报记者 何易

价廉物美的进口电器、食品、美妆、家具、时尚潮流……这里全部聚集。昨天,在第三届中国国际进口博览会倒计时150天之际,上海市文化和旅游局、上海市商务委员会、中国国际进口博览会联合发布进博会场馆主题旅游线路,进一步突出进博会的溢出带动效应,并结合上海“五五购物节”和全市文旅行业“五个一百”系列活动,予以重点推介。

进博会举办地“四叶草”——国家会展中心(上海)区域、周边区域,正成为潮流生活网红地标。昨天下午,“进博场馆主题旅游线路”首发团近千名市民赏特色建筑、观古董车展、购超值进博商品,不亦乐乎。

主题旅游线路让你跟着各国领导人看“世界”

市文化旅游局表示,自2018年首届进博会举办以来,上海高度重视放大进博会溢出带动效应,积极服务国家战略,持续推动进博场馆后续旅游功能开发利用。目前,“四叶草”及其周边地区已建

成为首批上海全域旅游特色示范区域。此次推出的主题旅游线路以国家会展中心(上海)为核心,以绿地全球商品贸易港展销平台、虹桥国际进口商品展销平台等为承载主体,联动青浦区主要景区和虹桥交通枢纽,打造大虹桥地区精品购物旅游线路,让更多海内外宾客在了解进博会盛况的同时,足不出“沪”买到全球商品。

线路还原了进博会开幕式各国领导人行进路线,游客从国家会议中心(上海)主场馆迎宾正门进入,依次参观国内最大单幅东阳木雕作品“锦绣中华”、国内最大尺幅苏绣屏风作品“玉兰飘香”,以及各国领导人握手合影背景图“春风又绿江南岸”,游览以“梅兰竹菊”为主题、以中国水墨写意手法表现设计的4.2馆平行会场,参观象征“圆满”和“饱满”形态的圆厅并观赏参展国赠送的艺术礼品,游客可感受目前世界上最大单体会展建筑“四叶草”的熠熠光彩,揭开国家会展中心(上海)的神秘面纱。

进口廉价优品一站买齐

游客可在进博场馆继续参观东浩兰生

进口商品展销中心,不出国门就能购买到进博会期间展示的优质商品;参观进博会文创馆,体验进博会参展商品及其文化创意。场馆内全程配以专业导游讲解。

在参观完进博场馆后,围绕“6+365”常年展示交易平台,游客可开启单式购物游,自由搭配、按需选择。有A线:绿地全球商品贸易港。该贸易港以进博会国家馆常年展为服务特色,打造“一馆一爆款”,通过商品体验、多媒体互动等方式向游客展示各国特色商品和文化,一站式买遍全球50余国家和地区、137家客商、5万余种进口商品。B线:虹桥品汇。游客也可选择前往虹桥品汇赏特色建筑、观古董车展、购超值进口产品、享高性价比购物体验,其食品馆汇集来自全球的优质食品,不管是零食、粮油,还是红酒、生鲜都一应俱全,价格还普遍低于市价的10%。

进博夜市助力打造社交购物新地标

进博美食好物全线六折,联合利华进口品牌口红6.6元超低价销售……昨晚,进博夜市进入第二天,不少撸串、喝啤

酒、逛街的市民赶来扎闹猛。在食品展区,新西兰纽仕兰乳业摊位前游客不断,一款“四叶草牛奶咖啡”成为网红热销品。

进博会参展企业联成远洋渔业集团在现场举行三文鱼开鱼品鉴活动,吸引了众多消费者参与。据联成集团负责人介绍,他们在虹桥商务区保税物流中心拥有上海最大的-60℃仓库,三文鱼在当地打捞出来之后,马上冷冻起来,一路运输到冻冻库里,最大程度保鲜,口感几乎跟刚刚打捞上来的一样!

在“四叶草”,预订参加第三届进博会的展商意大利利集团、美国嘉莉比奥等公司,以及已入驻虹桥品汇的展商普世慧北海道食品、46品进博风情、逛国展市集、赏自贡灯会”活动上亮相,与专业采购商及普通消费者面对面。

市文化旅游局表示,“夜经济”接地气、有烟火气,给消费者带来多个个性化、便利化、高性价比的商品选择,激发消费潜能,把流量变成“留量”,把进博会打造成上海网红打卡新地标、夜市中独特的亮点。副市长许昆林出席。

上海潮生活节“美酒集市”活动昨晚落幕 “混搭”出新意,老少同享潮玩时光

■ 本报记者 单颖文

昨晚,上海潮生活节的主推活动之一、为期三天的“2020上海潮生活·美酒集市”在虹口区1933老场坊落幕。

在活动现场,记者看到,除了酒厂参展,小吃、化妆品、潮服等商家也来驻点,还有DJ打碟、花样调酒等表演,甚至在1933顶楼还特地开放了“秘密花园”。在这些“混搭”之下,听起来是年轻人主场的“美酒集市”,变得男女老少都爱逛。“我举着酒,你把1933的标志一起

拍进去。”今年60岁的吕女士对女儿说。她高高举起一罐装有水果的酒类饮品,在女儿的“指挥”下几次调整角度,留下“美酒美人”与1933同框的“时光记忆”。在她的指引下,记者来到这家“黔多”摊位,看到不少人在排队领酒。“冰块少放点”“多放两块西瓜”“酒倒一点就可以了”……配合顾客们的现场要求,三个店员麻利地流水线操作。“鸡尾酒从西方传来,我们希望给它注入更多中国特色,就推出了这款用酱香型白酒作为基底的鸡尾酒。”黔多酒业负责人邓江瀛介绍。

在“创庭”摊位前,95后张小姐对着两朵粉色、红色的假花拍个不停。“这不光是摆设,还是珠光眼影,也可以当腮红噢!”创庭生物科技(上海)有限公司负责人江俊达说着,用手指在一片“花瓣”上摩挲了几下,指腹便呈现出闪闪亮的淡粉色,“而且是酒做的,你闻闻看是不是有点酒香?”张小姐嗅了嗅,又在手上试了试妆。“要在年轻人中带话题,当然要有大胆创意。”江俊达指着摊位上摆放着的红酒冰沙、啤酒面膜、香口红、酒柏肥皂等酒类衍生产品说,这些都是酒

糟“华丽变身”的产物,在“美酒集市”这几天,除了现场参展商,还有不少酒商“慕名而来”找他洽谈。

逛美酒集市前,钱小姐和丈夫、女儿下午先在1933老场坊顶楼的小花园逛了一圈。“我是在公众号上看到的消息,说这里五楼开了空中花园,而且只有这个月开,今天特地来逛逛。”在这里,紫藤花、绣球花、夹竹桃迎风摇曳,还特聘了一处“多肉王国”。繁花簇拥中,白马、天使等西洋风雕塑别有一番风情,引得一家人在这里拍个不停。

虹口区商务委主任许勤表示,“美酒集市”这样的一站式夜市集吃喝玩乐、休闲观光、体验展示于一体,在为参展商提供人气平台,为市民提供休闲娱乐的同时,也打破了潮流文化的年龄界限,用这样的“双赢”带动了市场消费。

昨晚,“2020上海潮生活·美酒集市”落幕。现场除了酒厂参展,还有小吃、化妆品、潮服等商家驻点。 本报记者 叶展亮摄